

习近平总书记重要讲话让广东各界备受鼓舞

踏上新征程 创造新辉煌

文化界：加强文化遗产保护利用 推动优秀传统文化发展

羊城晚报记者 黄宙辉
通讯员 粤文旅宣

“在广东考察期间，习近平总书记无论走到哪里，都强调文化建设，对保护传承岭南文化、潮汕文化、开埠文化、加强文物保护利用等作出了一系列重要讲话和重要指示，既饱含殷切期望，又寄予更大担当，为广东文化和旅游发展赋予了新的使命、提供了强大精神动力。”广东省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋认为，这充分表明了习近平总书记对文化建设一以贯之的关心和重视，深刻寄寓着总书记对文化自信的深刻思考，生动诠释了“一个国家、一个民族不能没有灵魂”。

汪一洋表示，全

省文化和旅游系统将以习近平总书记视察广东重要讲话和重要指示精神为指引，加快将文化和旅游打造成为全省精神文明建设的重要支撑、物质文明建设的重要支柱，大力建设文化强省、旅游强省，为全省实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出积极贡献。

其中，广东将加强文化遗产保护利用，推动中华优秀传统文化和岭南文化创造性转化、创新性发展。

汪一洋表示，广东将实施广东文艺高峰工程，扶持推出一批新时代岭南文化、红色文化的精品力作，把党的创新理论更好地通过文艺形式进入寻常百姓家；健全岭南考古学文化谱系，加大遗址保护与遗址公园建设力

度，评选一批岭南文化地标和标识；打造改革开放、红色革命、华人华侨等特色文旅品牌，持续做好岭南非遗文化、历史文化名城名镇名村、粤北华南教育历史研学基地、南粤古驿道等保护利用工作，推出第二批广东省粤港澳大湾区文化遗产游径；加快出台《广东省国有博物馆管理办法》。

“习近平总书记赋予潮绣新的内涵、新的担当，令我们备受鼓舞。”潮绣非遗传承人余燕璇说，非遗潮绣技艺传承人将致力推进以“潮州+”“文化+”“产业+”为特征的技艺传承与创新，以“绣美生活、振兴有我”的非遗工匠气魄，以更多更好的非遗潮绣精品，满足人们对美好生活的期盼；依托全球潮人潮商资源，把非遗潮绣连锁店开遍全球，让更多更好

的非遗潮绣精品走出国门，让全世界共享中华传统文化瑰宝的精品魅力；致力实施“潮绣不断针”人才工程，培养更多更好的非遗潮绣传承人。

“习近平总书记在历史文化名城潮州考察时的重要讲话和指示，凸显了党和政府对文物保护工作的重视，充分展现了共产党人的文化自信。作为一名基层文物工作者，我深受鼓舞和启发。”广州博物馆馆长李民涌表示，“广州是国家历史文化名城，作为广州历史文化的工作者，应当像爱惜生命一样保护好城市历史文化遗产，这是历史使命也是时代要求，更是一个基层文物工作者的责任与担当。延续广州城市文脉，使历史和当代相得益彰，需要我们文博人一代代赓续坚守！”



广州博物馆10月5日举办文化活动 羊城晚报记者刘星影摄

华侨界：讲好华侨故事 支持家乡发展

羊城晚报记者 谭铮

习近平总书记在汕头参观侨批文物馆时强调，潮汕地区是我国著名侨乡。汕头经济特区要根据新的实际做好“侨”的文章，加强海外侨务工作，引导和激励他们在支持和参与祖国现代化建设、弘扬中华文化、促进祖国和平统一、密切中外交流合作等方面发挥更大作用。

广大粤籍海外侨胞、归侨侨眷和侨联干部纷纷表示，将牢记总书记的嘱托，不忘初心、继续前行，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

美国美东华人社团联合总会主席梁冠军在接受记者采访时表示，总书记的讲话让他特别有触动。“总书记的讲话体现了祖国对海外华侨的惦念和重视。对于海外华侨人来说，发展的关键是要能够踏上国家和时代的节拍。”

梁冠军表示，将力所能及地继续在海外讲好中国故事，在海外侨胞尤其是青年一代中大力支持中华文化认同培养，带动更多的海外侨胞进一步参与中国发展建设。

美国潮商总会主席林辉勇看到习近平总书记在家乡考察时，心情十分激动。他说：“中国的改革开放，中国的发展建设，跟一大批心系桑梓、心系祖

国的华侨是分不开的。习总书记在汕头的讲话，是对华侨华人贡献的充分肯定，我们非常激动、感动。”林辉勇表示，在新时代，他和广大侨商会继续发挥投资兴业的龙头作用、双向开放的桥梁作用，为家乡的发展、中外交流合作作出新的贡献。

“在汕头市小公园，我有幸见到了习总书记与人民群众亲切交流。”汕头侨文化促进会会长蔡佳蓉兴奋地说，“聆听习总书记讲起华侨、侨乡特色与文化，并充分肯定了侨胞、侨领在中国改革开放过程中的巨大贡献，我深受鼓舞。”她表示，自己今后一定要发挥好侨文化促进会全体会员，充分发挥文艺才能，向海内外侨胞、世界朋友，讲好“侨”的故事，讲好汕头特区建设的故事。以文化为纽带，联结友谊，共建美好家园。

远在沙特阿拉伯的阿联酋商会（广东商会）暨同乡会会长张钦伟也关注着习近平总书记的讲话。在接受本报记者采访时，他表示，“无论身在何处，我们的血液里，都流淌着鲜活的中华文化基因。祖国的发展，是我们的根，我们的魂。未来，我们将继续团结广大海外华侨华人，把乡愁化为奋斗的动力，更好地支持家乡的发展！”

汕头市小公园是汕头老城的核心地域和文化标志 羊城晚报记者林桂炎摄



潮汕地区：挖掘文化内涵 全力打好“侨牌”

羊城晚报记者 赵映光 蚁璐雅

“习近平总书记到广东考察调研的第一站就来到潮州，让潮州人民喜出望外，倍感幸福。”潮州市文联主席程小宏说，“这对潮州来说是一次历史性机遇，必将掀起新一轮的潮州文化与旅游、产业发展热潮。”程小宏动情地说，习近平总书记对潮州文化的高度评价，增强了潮州文艺界挖掘潮州传统文化内涵、传承发展特色工艺的信心和决心。

程小宏说，潮州市文联接下来将认真组织学习习近平总书记视察潮州的讲话精神，围绕中心服务大局，谈认识谈体会，并为之主题融入艺术活动与创作中，做好潮州文化这篇大文章。

在具体举措上，潮州市文联将以“特、精、融”为着力点，策划系列文艺创作活动。“此外，我们还要精心打造展示潮州文化的高端艺术平台，进一步完善潮州美术馆基础配置，细化管理，提升办展层次。”程小宏说，潮州市文联将积极探索开展潮州文化与传统文化的现代表达与展示新模式，争取省美术馆馆藏作品巡展，丰富活动形式，把潮州美术馆打造成潮州的一张亮丽文化名片。

习近平总书记考察调研潮州时的重要讲话，同样让潮州市湘桥区湘桥街道开元社区党支部书记朱桂曼深受鼓舞。朱桂曼说，作为一名基层社区工

作者，她将按照习近平总书记关于“爱这个城市，就要呵护好她、建设好她”的相关指示要求，发扬潮人敢闯敢拼的精神，以党建为引领，坚持以人民为中心，带领社区广大群众共同建设和美社区。

“习近平总书记在汕头小公园开埠区考察调研时，走进了开埠文化陈列馆、侨批文物馆，了解汕头开埠历史、设立经济特区以来的建设发展情况，和潮汕侨胞心系家国故乡、支持祖国和家乡建设的历史。”汕头市侨联党组书记、主席林健说，汕头是全国著名侨乡，汕头特区因侨而立，因侨而兴，特区以侨引资、以侨引智、以侨引

外、以侨促贸。作为新时代侨联工作者，面对当前新侨情新形势，他将认真领会习近平总书记重要讲话精神，更好地发挥侨联组织联系归侨侨眷和海外侨胞的桥梁纽带作用，团结动员他们投身改革开放和社会主义现代化建设。

与此同时，林健也表示，汕头全市各级侨联组织要做到胸怀祖国、放眼世界、脚踏实地、做好服务工作，充分挖掘侨资侨力资源，全力打好“侨牌”，为推动汕头新时代经济特区改革开放再出发，加快建设省域副中心城市，打造沿海经济带重要发展极和活力特区、和美侨乡、粤东明珠贡献侨界力量。



侨批文物馆的老馆长林庆熙介绍侨批文化 羊城晚报记者 蚁璐雅 摄

经济界：依托体制机制创新 推动核心技术研发

羊城晚报记者 戚耀琪

习近平总书记在潮州三环(集团)股份有限公司调研时强调：自主创新是增强企业核心竞争力、实现企业高质量发展的必由之路。希望你们聚焦国内短板产品，在自主研发上加信努力，掌握更多核心技术、前沿技术，增强企业竞争和发展能力。

暨南大学经济学教授林海认为，自主创新说了很多年，也有了长足的进展，但数量和质量还显得不足。当前国内自主创新方面的短板和企业研发投入、教育投入、知识产权保护等都有关系，其中关键点还是在研发方面，也就是基础研究的投入以及精密制造业、新基建等方面研发投入的问题。

林海说，总书记这次提到了“更高水平的自力更生”，这是基于我们70年的发展里程提炼出来的。我们新中国成立初期靠自力更生打破了西方封锁，在改革开放和现代化的40年过程中取得了长足进步，重提自力更生，在经济发展的今天是有特殊意义的，这是一种精神和勇气的体现。至于构建以国内

大循环为主体、国内国际双循环的格局，也是基于目前国内国际的宏观背景提出来的。

中山大学经济学教授林江认为，自力更生要在开放的环境中做。开放不是说简单地用钱去买，可以吸引投资，共同开发，一起投入，一起攻关。瞄准国外同行的水平，发挥我们自己的优势，解决中国消费者最迫切需求。

总书记的讲话精神对于企业来说也有着深远的指导意义。在自主研发、掌握更多核心技术方面，广汽集团董事长曾庆洪的观点是，要依托体制机制创新、充分放手发挥人才的自我驱动创新，确保核心技术研发的投入和战略定力，进而确立自主品牌核心竞争力。汽车企业发展的核心是科技，电动化、智能化、网联化、共享化是汽车产业不可逆转的变革趋势，自主品牌企业要实现智能化，全力推进“四化”发展，加快向科技公司转型。

自主品牌龙头企业之一的比亚迪有关负责人也回应，比亚迪要做强大的中国车，要向新而行，确立科技自信、品质自信、民族自信。目前比亚迪吸引了奔驰、丰田等国际一流品牌展开技术的合资合作，巴菲特也作为战略投资人，影响力和技术实力已经得到了全球顶尖品牌的认可。“比亚迪坚信民族的就是世界的，我们要更加坚定地树立民族自信，通过自主创新和国际合作，通过国内国际双循环继续发展壮大。”